

消费升级和生活节奏加快，市场潜能进一步释放

预制餐品成为又一个省心选择

阅读提示

业内人士认为，随着预制菜持续释放市场潜能，未来我国预制餐市场可能成长为万亿元规模的市场。经济发展、消费习惯改变、冷链物流发达、农业工业化成本降低等因素，都将促进我国预制菜行业高速发展。

呈快速增长趋势。

盒马鲜生的数据也显示，54%的95后盒马消费者经常自己购买食材做饭，而半成品菜是他们最爱的商品之一。

新疆米粉有着较大的知名度，是新疆人必不可少的美食。在消费新趋势引领下，新疆不少米粉店研发的预制餐品销售火爆，包括吴佳米粉、辣风芹等品牌的预制餐品已卖到全国各地。此外，福润德牛肉酱、天香豆干等预制餐品也在网上热销。

一项关于我国居民近十年间对于食品消费观念转变趋势的调查显示，有67.1%的人认为传统烹饪方式麻烦，90.1%的人可以接受速冻主食，18~30岁年龄段仅有8.8%的人表示享受烹饪的乐趣。

“预制菜满足了我们普通人对‘美味+便捷’的需求。”梁彤这一想法代表了不少年轻人的需求。

越来越多企业加入赛道

土豆切成丝、豇豆切成段、茄子切成块……在新疆百成鲜食（集团）供应链有限公司的一条现代化净菜生产线上，农副产品上线后很快就被加工成净菜，这条生产线日产3万吨。据介绍，该企业还有米饭、包子面点、

豆浆等自动化生产线，满足市民的现代化消费需求。

面对新的消费模式，不少餐饮企业也开始进军家庭消费场景，转型做起了外卖和预制菜生意。国内的海底捞、云海肴、眉州东坡、西贝等头部餐饮企业，纷纷推出了针对普通消费者的预制菜产品。

记者从日前召开的第十届乌鲁木齐国际食品餐饮博览会及首届新疆预制餐品发展峰会上获悉，截至目前，新疆有资质的预制餐品生产企业300余家，可生产预制餐品千余种。2020年，新疆预制餐品市场销售额约为1亿元，占食材总体的比重不足6%。

目前，我国预制餐品的销售渠道基本覆盖了所有的食品销售渠道，如餐饮、商超、农贸市场、便利店、电商、专业外卖市场、一般流通等。新疆预制餐品于2015年开始起步，目前供需两侧都已基本准备完毕，市场正处于提升和细分的阶段中。

新疆福润德农业投资有限公司以经营牛羊肉分割产品为主，近年来，在原有产品基础上新推出的原切牛排、牛羊肉串、酱卤牛肉等，格外受到市场喜爱。该公司副总经理黄莉情说，随着生活节奏的加速以及受疫情影响催生的家庭备餐需求等因素，预制食品也成了继外卖后消费者的另一省

心选择。

今年端午节，新疆葡萄树食品有限公司推出的一款装在竹筒里的抓饭粽吸引了消费者的关注，该公司生产的15万个抓饭粽销往了全国各地。“我们计划推出更多新疆特色的预制餐品，也将更好地与本地农户合作，推广新疆食材。”公司负责人表示。

做好供需两端准备

乌鲁木齐饮食服务行业协会常务副会长兼秘书长白京堂表示，预制餐品市场前景广阔，餐饮企业必须主动出击。一方面，通过采用预制餐品来降低现场生产制作成本；另一方面也可研发预制餐品，开辟更广阔的销售市场。

全国范围内预制餐品生产商数量众多，其中多数依然停留于作坊式生产加工模式，达到规模以上生产水平的企业较少。同时，市场集中程度较低，区域性特征明显，行业中各企业市场份额有限，大规模全国化经营的企业数量较少。虽然预制餐品已经形成了一定的规模与消费习惯，但仍面临着一些挑战。

业内人士指出，经济发展、消费习惯改变、冷链物流发达、农业工业化成本降低等因素，都将促进我国预制菜行业高速发展。

乌鲁木齐饮食服务行业协会终身荣誉会长张元松认为，目前来看，预制菜在消费者心智培育方面还有很长的路要走，但是预制菜兴起背后的需求确实存在。餐饮商家降本增效的需求，以及人们快节奏和“懒宅”的生活方式，都在支持着它的发展。

G 市场观潮

本报记者 赵昂

一部以电子竞技为题材的电视剧，因为种种原因遭到网友吐槽“对电子竞技不够了解”，也让电子竞技再次被业界关注。天眼查数据显示，目前我国有超过1.2万家电子竞技相关企业，近五年来年注册总量稳步上涨。在企业数量增多的背后，电子竞技的相关产业集群也在形成，从赛事举办、视频转播到行业培训不一而足。

但是，在所有产业链条里，最为关键的一环仍有不足之处，那就是原创游戏研发。尽管在当下的电子竞技赛事上，已经有不少国内游戏跻身其中，但是必须意识到的一点是，在很多国际性赛事采用的游戏中，国产游戏数量依旧有限。

更为关键的是，如果从产业角度而非比赛角度来看电子竞技，其产业外延是很大的，并非只有具有相关赛事的游戏才存在电子竞技市场。很多非赛事的游戏因为存在对抗性，玩家在线玩游戏同样是在竞技，只是因包括游戏配置在内的诸多原因尚无国际化比赛而已，但这并非表明这些游戏不存在包括游戏解说、直播在内的诸多竞技市场。

电子竞技与传统体育有一个很大的不同点，那就是规则制定者不同。体育运动的比赛规则和方式是由中立的运动组织来制定的，条目公平详尽且公开，并且轻易不会变动。但电子竞技则不然，其规则制定者并非中立方，而是有盈利需求的商业公司。商业公司势必要对游戏进行经常性更新，这是为了让玩家有更多新鲜感，也为了适应新的玩家群体。而在电子竞技方面，游戏公司也会不断调整游戏细节和对抗参数、规则，以防止职业选手们形成固定游戏套路，这会影响游戏的平衡性和导致观众审美疲劳。

事实上，游戏公司修改一个参数，就足以影响下游的整个产业链，其对于产业链自然具有无可争议的主导权。正因如此，在整个电子竞技市场，收获红利份额最大的还是游戏公司。换言之，我们现在有了自己的原创游戏参与国际赛事，也有了富有活力的产业链条，现在已经是国际电子竞技市场的重要参与者，但如果想对这个市场拥有更多主导权，还需要打造更多具有电子竞技市场价值的原创游戏，甚至形成原创游戏开发的产业集群。只有打破这一天花板，我们才能从行业参与者逐渐变成主导者。

云南省15项专利荣获中国专利奖

本报讯（记者赵黎浩）近日，国家知识产权局发布第二十二届中国专利奖授奖的决定，记者从云南省市场监管局了解到，云南省昆药集团股份有限公司“一种药物组合物及其制备方法”等15项专利荣获中国专利奖表彰，创云南省历史新高。截至目前，云南省共获得中国专利奖金奖3项，银奖1项，优秀奖67项。

记者注意到，今年云南省获奖的专利包括绿色食品品牌以及新能源、新材料、信息与电子科学、节能环保等领域。据介绍，云南生物谷药业股份有限公司的“一种具有药用活性的新化合物灯盏细辛乙酯”，凭借确切的临床疗效和良好的安全性，得到广泛认可与使用，累计新增销售额45亿元，先后获得国家科技进步奖、中国中药百强企业、中国驰名商标、云南省“十大名品”等奖励。云南云铝润鑫铝业有限公司的“一种大直径6063铝合金圆柱锭坯的生产方法”发明专利，产品已通过瑞士通用公证行、法国船级社、英国船级社、中国船级社等系列认证，并批量交付至中国中车Austral造船厂等轨道交通制造商及船舶制造商，满足了国家轨道交通、先进船舶等制造的需求，先后获得中国有色金属工业科学技术三等奖、云南省科技进步二等奖。

南昌地铁4号线既有线段电源电缆敷设完成

本报讯（记者刘静 通讯员周莉莎）前不久，由中国铁建电气化局集团有限公司参建的南昌地铁4号线既有线段电源电缆敷设完成，这也是该线的重要节点，为确保全线电通节点创造了前提条件。据悉，南昌地铁4号线预计今年底通车试运行。

据了解，此段电源电缆敷设是项目头号重难点工程，施工周期短、协调难度大、夜间请点作业、径路情况复杂、安全压力大。尤其是既有丁公路北站全部在站厅层吊顶上部敷设，作业空间、时间有限，施工难度极大。在既有线施工期间，该项目部超前谋划、精心组织，多次协调地铁集团项目公司、运营单位、设计单位、监理单位现场研讨，制定最优的施工方案，确保施工安全可控。据悉，南昌地铁4号线全长39.6公里，共设立29座车站，其建成后将与既有1、2、3号线实现“四联”，有效提高南昌轨道交通通航事业的升级和优化。

吉林石化大检修，5000多项检修项目陆续铺开

本报讯（记者彭冰）6月中旬以来，吉林石化正在进行3年一次的装置大检修，132套装置停车，5000多项检修项目陆续铺开，1.8万检修人员集结奋战。该公司把检修现场作为推进“安全月”活动的主战场，科学制定检修“防护网”，倾力打造安全工程。

据了解，在今年的大检修中，吉林石化首次推行了“片区长”制度。各检修装置将检修现场划分为若干个片区，每个片区设属地片区长和施工片区长，统筹管理片区内安全防范措施落实，对作业负责人、作业人员、监护人员和特种作业人员资格核查确认，施工方案执行确认，工具具完好状态确认，指导安全防护用品正确使用、对交叉作业、通道和场地协调等。

为推动“安全月”深入开展，吉林石化各生产厂精心制作了醒目的标示牌，特别是在危化品罐区、库房以及易燃易爆装置现场。在乙二醇装置泵房，记者看到，地面上整齐地用各色油漆画出不同的区域。作为可视化管理的一种手段，不同颜色表示生产作业区域的不同危险状况——红色警示危险，未经许可禁止进入；黄色提示有危险，进入时需要引起注意。

本报记者 吴铎思

“只要10多分钟就把大盘鸡做好了，特别方便，感觉自己也是大厨！”周末，陈明约了几个好朋友到家里吃饭，在做新疆名菜大盘鸡的时候，他选择了预制菜——大盘鸡料理包，放进锅里炒一下很快就好了，“如果做一份传统的大盘鸡，从洗切开始，到最后做成成品食用，至少需要几十分钟。”

随着消费升级和生活节奏加快，越来越多的人选择了预制菜。业内人士认为，随着预制菜持续释放市场潜能，未来我国预制餐市场可能成长为万亿元规模的市场。

方便快捷受青睐

“外卖吃饱了，还是自己动手做，通过网上订购预制菜，短时间内就能做好一桌菜，特别有成就感。”梁彤独自一人在乌鲁木齐工作，近段时间以来，原本天天吃外卖的她，开始选择预制菜，“自己做出来的，也花不了多少时间，但感觉健康多了。”

据了解，预制餐品大致分为四大类产品，即食餐品、即热餐品、即烹餐品和配餐品。过去，预制菜都是给餐饮商家准备的。如今，越来越多的年轻人开始选择预制菜。“预制菜”企业在近两年快速崛起。天眼查数据显示，截至目前我国共有超过6.9万家“预制菜”相关企业。

2020年某知名网购平台数据显示，预制餐品销量同比增长111%，自热火锅等新式方便速食销售量增长超过50%，预制餐品需求



二手车市场利好

近日，商务部表示，将会同相关部门推动取消对二手车交易的不合理限制，进一步便利二手车交易。目前汽车广泛进入普通家庭，我国汽车保有量快速增长，二手车的需求也相应增加，此前有的地方对于二手车交易存在不合理限制，不利于二手车市场流通。此次推进二手车交易登记跨省通办，有利于解决相关问题，促进二手车市场交易。天眼查数据显示，我国现有超60万家二手车相关企业。其中，22%的企业成立时间在1年内，超半数的企业成立时间在1~5年之间。

图为7月9日，安徽省合肥市蜀山区井岗镇航拍的合肥旧机动车交易市场。

葛宜年 摄 / 视觉中国

旧工装上那枚特殊的“勋章”

刚刚接回家来，每天晚上需要老师远程指导作业。我的手机流量不够，接回孩子天都黑了，找了好几个办理点才找到一个还没有下班的。给您添麻烦了，只要给我安装，我给您加班费都行！”

我犹豫了，一边是着急的用户，一边是距离家30多公里的路程，有可能被大雪延误。怎么选？用户不停地在电话里恳求着，坐在车里望着后视镜里的自己，工装上“中国电信”这四个字映入眼帘。我赶忙跟用户说：“不要您的加班费，现在就过去。”

半小时后，我赶到用户家。这是一间很小的杂货铺，几个木质的货架被各种商品塞得满满的，看到我进门，狭小的空间里有一个满脸憔悴的孩子放下手里的课本，惊喜地说：“叔叔，你是来给我家装宽带吗？”得到肯定的答复后，他回头冲里屋喊道：“爸爸，电

信的师傅来了！”一个中年男子从里屋急匆匆走出来，拉着我的手连声道谢，我就在这里一连串的感谢声中开始了工作。

勘察、布线、熔纤、调试设备，经过一个小时左右，终于安装好了。我谢绝了用户塞过来的香烟，正要道别离开，此时意外发生了。孩子为了送我，起身时碰到了货架，一摞塑料水桶从货架的顶层掉了下来，我下意识地伸出手想接住它，结果水桶砸到了胳膊上，就听见“刺啦”一声，工装被水桶上的铁提手划了一个口子。我心疼坏了，这可是我刚穿了不到一个月的新工装啊！

我愣住了，孩子也吓坏了，呆愣愣地站在那里。用户急了，举着巴掌就向孩子走去，我连忙拦住用户说：“没事，没事。”用户冲我说道：“师傅，真是对不起，我给你拿钱，你再去买一件新的。”我连忙拒绝，正在

推让中，一边默不作声的孩子抬头说：“爸爸，咱家不是有补衣服的绣花贴吗？咱们帮叔叔补上行吗？”用户眼前一亮，转身从货架上翻出一包各式各样的绣花贴来，对我说：“来，你选一个，我帮你缝上！”孩子挤了过来，从这一堆绣花贴中挑出一个奖章样式的，举到我眼前说：“叔叔，这是我给您的勋章！”用户也高兴地说：“对，这是我们送给你的勋章。”

短短几分钟，这枚特殊的“勋章”就缝在了我的工装上。这枚“勋章”整整陪伴了我一个冬天，我能够真切地感到它带来的鼓励。

后来，有同事问我：伸出手接水桶的时候，内心是怎么想的？我回忆了一下说：“来不及有任何想法，就是怕把孩子碰到。”穿上工装，我就代表着企业的形象，所以才能不假思索地伸出手来，挡在了孩子身边。



领工装，像孩子过新年穿新衣服一样开心

产普钢的历史。

在庆祝现场喧天锣鼓声和震耳鞭炮声中，只有19岁的我，明白了身上这套工装的价值和责任。

每次穿着绣有“首钢水钢”字样整洁的工装会天南地北的朋友时，他们总是说：“哇！这是你们的工装？太漂亮了，像时装

一样。”我心里真是乐开了花。

首钢水钢因三线建设而生、因三线精神而兴，从1966年4月建厂至今，在无数穿着工装的职工们努力拼搏下，目前发展为西南地区较有影响力的大型综合钢铁联合企业，我作为其中一个为她添过瓦、加过砖、挥过汗的参与者，也有着满满的骄傲和幸福。

进入新世纪，工作服也出现了与时俱进的新元素。去年换发的最新的一套工作服上，不仅有安全色标识，还专门设计了裤脚锁扣，像绑腿一样，更有利于我们“行军打仗”。

几十年来，尽管各种时装层出不穷，也买了不少。但唯有工装，才是我最喜欢的“时装”。